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 3شیمی  
 

 گرم تشکیل می دهد؟ 8/60مول از یون کدام فلز در واکنش با یون فلوئورید، ترکیبی به جرم  6/0   919 

(Ga=06 , Ca=66 , Al=70 , Mg=76 , F=91 : g.mol-9) 

9 )Al                                 7 )Mg                              3 )Ca                                 6 )Ga   

 پاسخ :
      Xn+  +  nF-     XFn   
 6/0mol                 60/8g   

 
   

ضریب
  

 

جرم مولی  ضریب
 : روش تناسب

: جایگذاری  0 6

1
  

66 8

1     11  
 ⇒  0 6  11 6  66 8 ⇒     11   88  

 (70) + 91(3) = 08 ⇒ 86   08  9: گزینه ی (Al) 

 (76) + 91(7) = 08 ⇒07   08  7: گزینه ی (Mg) 

 (66) + 91(7) = 60/8 ⇒ 08 = 08  3: گزینه ی (Ca) 

 (Ga) 6باشما ! : گزینه ی 
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درصد باشد، از واکنش  86از موازنه ی معادله ی آن(، برابر در صورتی که بازده ی درصدی واکنش زیر )پس    913 

 (H=9 , C=97 , O=90 : g.mol-9گرم اتانول، چند گرم دی اتیل اتر به دست می آید؟ ) 7/1

CH3CH7OH 
کاتالیزگر و گرما
→       CH3CH7OCH7CH3 + H7O 

9 )17/5                            7 )6/0                               3) 86/99                          6 )08/73 

 پاسخ :

7CH3CH7OH 
کاتالیزگر و گرما
→       CH3CH7OCH7CH3 + H7O 

      1/7g                                    ?g 

 

: روش تناسب   

جرم مولی  ضریب
 

 

جرم مولی  ضریب
 

 * بازده، در تناسب واکنش دهنده ضرب می شود.*

: جایگذاری 
1 2   

80
100

2  66
 

 

1  86
 ⇒    5 12  

1 9 3 4 
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شمار اتم های شرکت کننده در معادله ی موازنه شده ی واکنش سوختن اتان در مقایسه با معادله ی موازنه    914 

 شده ی واکنش آلومینیوم با هیدروکلریک اسید .......... و در .......... واکنش، فراورده ی گازی تولید .......... .

 می شود –هردو  –( بیشتر 7می شود                               –یکی از این دو  –( کمتر 9

 می شود –یکی از این دو  –( بیشتر 6نمی شود                        –هیچ یک از این دو  –( کمتر 3

 پاسخ :

7C7H0 + 0O7   6CO7 + 0H7O 

7Al + 0HCl   7AlCl3 + 3H7 

 تولید می شود. گازیو واکنش، فراورده ی در هر د  است  7جواب، گزینه ی 

  :در حل این تست، نیازی به بررسی قسمت اول سوال نبود. ولی ما در اینجا، قسمت اول سوال را نیز بررسی می کنیم* 

 در معادله ی اول :

C : 8 , H : 76 , O : 78 ⇒ Total : 06 

 در معادله ی دوم :

Al : 6 , H : 97 , Cl : 97 ⇒ Total : 78 

1 9 3 4 

 
واکنش  سدیم فسفات مخلوط شود، mol.L6/7-9محلول  mL56منیزیم سولفات با  g.L36-9محلول  mL65اگر    912 

 (O=90 , Mg=76 , S=37 : g.mol-9محدود کننده کدام است و چند مول رسوب تشکیل می شود؟ )دهنده ی 

  3-96 5 -( سدیم فسفات 7                                  3-96 0/5 –( منیزیم سولفات 9

  3-96 7/5 –( سدیم فسفات 6                                3-96 3/05 –( منیزیم سولفات 3

 پاسخ :

3MgSO6 + 7Na3PO6   9Mg3(PO6)7(s) + 3Na7SO6 

   65mL       56mL                 ?mol 

    36g/L    6/7mol/L 

      
 

 
 

00

120
 0 25 mol/L  

 (، نقره(II(، باریم، جیوه )IIمحلول )به جز : کلسیم، استرانسیم، سرب )  * سولفات ها 

NH6نامحلول )به جز کاتیون فلزهای قلیایی و   * فسفات ها 
+) 

 : تعیین محدود کننده

MgSO6       
     

1000
 

0 25  65

1000
محدود کننده ،منیزیم سولفات   0700085 = 0       01125 0   

Na3PO6       
0 2  50

1000
 0 01       2 = 07005 

 

 
   

ضریب
  

   

ضریب
 ⇒ 

0 01125

0
  

 

1
 ⇒    0 00085      0 85  روش تناسب:     0 10 

 

 

1 9 3 4 
 

 MgSO6 Mg3(PO6)7محدود کننده : 
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مول گاز اکسیژن سوزانده شده  7مول گاز متان و  5/6آب، مخلوطی از  kg7در یک بمب کالریمتری دارای    912 

سوختن  است ) (. دمای تقریبی درون کالریمتر چند درجه ی سلسیوس افزایش می یابد؟ )از 1        810  

 J.g-9.C-9 6/7گرمای جذب شده به وسیله ی بدنه ی کالریمتر و گازها صرف نظر شود، ظرفیت گرمایی ویژه ی آب برابر 

 است(.

9 )93                                7 )70                                3 )53                                6 )960 

 پاسخ :

9CH6  +  7O7     9CO7  +  7H7O       واکنش  KJ.mol-9 816- =  متان سوختن     متان سوختن    

6/5mol    7mol 

 : تعیین محدود کننده

CH6   6/5mol   9 = 6/5   ،محدود کننده متان  

O7   7mol   7 = 9 

 

 0 5     6  
810  

1     6
 : انرژی آزاد شده  665 

q = m c  T ⇒ 665666 = 7666   6/7    T ⇒  T = 57/10 = 53℃   
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 کدام مطلب درست است؟   912 

9 )qp  برابر E-w .است و آنتالپی واکنش نامیده می شود 

 ( ظرفیت گرمایی ویژه ی هر ماده، به مقدار آن نمونه ماده بستگی دارد.7

( بر اساس قانون دوم ترمودینامیک، انرژی نه به وجود می آید و نه از بین می رود، بلکه از شکلی به شکل دیگر در 3

 می آید.

 باشد، آن واکنش خود به خودی نیست و در ظرف سربسته به تعادل می رسد. S>6 و  H<6 ( اگر در واکنشی 6

 پاسخ :

 : 9بررسی گزینه ی 

  E = q + w   q =  E – w =  Hدر فشار ثابت : 

 : 7بررسی گزینه ی 

. زیرا ظرفیت گرمایی ویژه همواره به ازای یک گرم ماده نداردظرفیت گرمایی ویژه ی یک جسم به مقدار آن بستگی 

 می باشد.

 : 3بررسی گزینه ی 

ترمودینامیک )قانون پایستگی انرژی( : انرژی نه به وجود می آید و نه از بین می رود، بلکه از شکلی به شکل  اولقانون 

 دیگر در می آید.

 : 6بررسی گزینه ی 

 H<6 ,  S>6   واکنش خودبه خودی است   هردو مساعد 
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چون تعداد مول های گازی دو طرف معادله ی واکنش با هم 

برابر است 
⬚
   V=6 

⬚
  w=6 : 

                    qp =  H =  E - w 
⬚
⇒  H =  E 

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


 محمدرضا آقاجانی                                                                                           29سری ریاضی پاسخ تشریحی کنکور سرا 
 www.m-aghajani.com 

 
، HCl(g)7  (g) 7(g) + H7Clواکنش   Sو  -KJ.mol 986-9برابر  HCl(g)با توجه به اینکه آنتالپی تشکیل استاندارد    912 

 این واکنش برابر چند کیلوژول است؟ G است،  J.K-9 66+برابر  ℃70در دمای 

9 )350                            +7 )301                           +3 )386-                            6 )910- 

 پاسخ :
 G =  H - T S 

 
1

2
Cl7 + 

1

2
H7   9HCl      H=-986 KJ آنتالپی تشکیل استاندارد :HCl  986-برابر KJ.mol-9 .است 

                                                                               ⇒   9Cl7 + 9H7   7HCl      H=-986 KJ   7 = -308 KJ 

 G = -308 – (70℃ + 703)   
60    

1000
 = -386 KJ 
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برابر  O(l)7Hتشکیل   Hو  -KJ.mol 705-9تشکیل آن برابر   KJ9306- ،Hسوختن اتانول برابر   Hاگر    912 

780 KJ.mol-9  - ،باشد H  تشکیل گازCO7برابر چند کیلوژول بر مول است؟ ، 

9 )5/998-                        7 )5/313-                        3 )080-                            6 )730- 

 پاسخ :

9C7H5OH + 3O7   7CO7 + 3H7O       واکنش سوختن     (اتانول)    1080 KJ 

واکنش   تشکیل  ∑   (فراورده ها) تشکیل  ∑     واکنش دهنده ها 

-9306 = [7(x) + 3(-780)] – [(-705) + 3(6)]   x = -313/5 KJ 
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گرم آب است. غلظت محلول  966گرم در  9319/6( کلرید در دمای معینی برابر IIانحلال پذیری سرب )   992 

 (Pb=760/7 , Cl=35/5 g.mol-9)است(  g.mL-9 9کدام است؟ )چگالی آب  mol.L-9سیرشده ی این ماده در این دما، برحسب 

9 )5 96-3                        7 )5 96-6                        3 )5/0 96-3                     6 )5/0 96-6 

 پاسخ :

 گرم آب )حلال( 966انحلال پذیری : گرم حل شونده در 

    
مول حل شونده     

حجم محلول   
 

966g  آب 

                      966mL 6/9   آب L آب 

9 g/mL 

 وع اشاره می کرد!(وضاز حجم نمک در برابر حجم آب صرف نظر می کنیم : )البته طراح محترم باید به این م

CM = 

0 1011      2
288 2

0 1
  0 005  5  10 0  

1 9 3 4 
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آن را می توان تهیه کرد و این محلول  ppm 56میلی گرم سدیم هیدروکسید، به تقریب چند گرم محلول  6با    991 

 (H=9 , O=90 , Na=73 : g.mol-9با چند مول سدیم هیدروژن سولفات واکنش می دهد؟ )

9 )56  ،96-3                      7 )56  ،96-6                                3 )86  ،96-3                       6 )86  ،96-6    

 پاسخ :

ppm = 
جرم حل شونده

جرم محلول
 106  ⇒  50   

6   

1000

 
 106  ⇒    80  

 

NaOH + NaHSO6   ? 

توجه : جالب است این معادله در هیچ کجای کتاب های درسی شیمی نیامده است ! و برای نوشتن طرف دوم معادله، 

از آنجا که داده و  . NaOH + NaHSO6   Na7SO6 + H7Oباید اطلاعاتی فراتر از سطح دبیرستان داشته باشید ! 

خواسته ی مسئله، هر دو برای واکنش دهنده می باشد، می توانیم با استفاده از نکته ی زیر و بدون نوشتن طرف دوم 

 معادله )فراورده ها(، ضرایب واکنش دهنده ها را تعیین کنیم.

ر واکنش دهنده را به عنوان در هر واکنشی که ظرفیت واکنش دهنده ها کاملا برای ما مشخص باشد، ظرفیت ه نکته :

 ضریب واکنش دهنده ی دیگر قرار می دهیم.

 ظرفیت : 

 در اسیدها : اسیدی Hتعداد 

 : در بازها OHتعداد 

 : در نمک ها اندیس کاتیون )آنیون(  کاتیون )آنیون(  بار
 

 

NaOH : 9 

NaHSO6 : 9 9=9 

 

9NaOH + 9NaHSO6    

    6mg         ?mol  

 
 

جرم مولی  ضریب
 

   

ضریب
 : روش تناسب

 

 
6  

1000

1 60
  

 

1
 ⇒  : جای گذاری   6 10      0001 0    

1 9 3 4 
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گرم محلول نیم مولال فسفریک اسید با مقدار کافی محلول کلسیم هیدروکسید، چند  61/96در واکنش کامل    999 

 (H=9 , O=90 , P=39 : g.mol-9مول ماده ی نامحلول در آب تشکیل می شود؟ )

9 )7/5 96-7                     7 )6/5 96-7                     3 )7/5 96-3                     6 )6/5 96-3       

 پاسخ :

H3PO6  +  Ca(OH)7     Ca3(PO6)7  +  H7O 

96/61g                             ?mol 

 6/5m 

 ( حلال9666g) 9kgمول فسفریک اسید در  5/6  مولال فسفریک اسید  5/6محلول 

 

 جرم حلال + جرم حل شونده = جرم محلول

                   = 61 + 9666 = 9661g 

 

 : تناسب

61g حل شونده 
در
  9661g محلول 

x g                   
در
  96/61g محلول     ⇒ x = 6/61g 

 

 
 

جرم مولی  ضریب
 

   

ضریب
 : روش تناسب

 
0 61

2 18
  

 

1
 ⇒    0 0025     2 5  : جای گذاری   0 10 
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 اتم کربن دارد، کدام است؟ 96فرمول مولکولی یک پاک کننده ی غیرصابونی که زنجیر آلکیل سیر شده ی آن،    993 

9 )C96H71SO3Na            7 )C96H71SO6Na          3 )C76H33SO6Na            6 )C76H33SO3Na 

 پاسخ :

 مثال پاک کننده های غیرصابونی  : سدیم دودسیل بنزن سولفونات 

 
 

 

اتم کربن  0اتم کربن + حلقه ی بنزن دارای  96زنجیر آلکیل دارای 
مجموعا
 6و  3گزینه های   ( C76اتم کربن ) 76دارای    ⇐

SO3سولفونات : 
  6جواب، گزینه ی    -

 

1 9 3 4 
  

اتم کربن( 97زنجیر آلکیل )در اینجا، دودسیل، آلکیلی با   

 بنزن
 سولفونات

6/5mol   18 = 61g 
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